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 VERBALE N. 16/2026
SEDUTA DEL GIORNO 15 APRILE 2026

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2026 (duemilaventisei) il giorno 15 (quindici) del mese di aprile, alle ore 10:30, la Commissione 
consiliare 7 è convocata, presenza presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio e, secondo quanto 
previsto dall’art.  22  del  Regolamento del  Consiglio  Comunale,  in  sede consultiva,  con il  seguente 
ordine del giorno:

- Comunicazioni della Presidente;
- Approvazione verbali verbali delle sedute precedenti;
- Esame ed espressione di parere su Risoluzione n. 246-26 con oggetto: “Condannare le violenze 

in corso in Sudan e rompere il silenzio.” - Proponente: Dmitrij Palagi;
- Esame  ed  espressione  di  parere  su  Mozione  n.  34-2026  con  oggetto:  “Istituzione  di  una 

giornata interculturale dedicata all’arte culinaria presso il Parco delle Cascine.” - Proponenti: 
Edoardo Amato, Marco Burgassi, Giovanni Graziani;

- Varie ed eventuali.

Per la Segreteria della seduta è presente Monica Caiazzo.

Per lo streaming della seduta è presente Grazia Aricò.

Alle ore 10:30 sono presenti  le consigliere e i  consiglieri:  Stefania Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo 
Amato,  Caterina  Arciprete,  Andrea  Ciulli,  Angela  Sirello  (in  sostituzione  del  Consigliere  Giovanni 
Gandolfo),  Giovanni  Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Massimo  Fratini  (in  sostituzione  del 
Consigliere Renzo Pampaloni), Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Eike Schmidt)

La Presidente Collesei, accertata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta alle ore 10:40.

La Presidente Collesei, dopo i ringraziamenti di rito, illustra l’ordine dei lavori e invita le consigliere e i  
consiglieri  al  convegno  di  sabato  18  aprile  «Le  regole  del  mondo.  Presente  e  futuro  del  Diritto 
internazionale» (Palazzo Vecchio, Sala dei Duecento, ore 09:30-13:30).

Il Vicepresidente Palagi illustra l’atto avente ad oggetto: «Condannare le violenze in corso in Sudan e 
rompere il silenzio». Richiama la gravità del conflitto iniziato nell’aprile 2023, che conta circa 150.000 
vittime e 12 milioni di sfollati, definendola — in linea con i rapporti ONU — la peggiore crisi umanitaria 
globale.  Sottolinea  come  le  ostilità  siano  alimentate  da  pesanti  ingerenze  esterne  e  conclude 
sollecitando un impegno internazionale per il cessate il fuoco.

La  Presidente  Collesei  integra  l'illustrazione  con  dettagli  tecnici  sulla  genesi  del  conflitto  tra  SAF 
(esercito regolare) e RSF (forze di supporto rapido) e sugli interessi economici legati a oro e terre rare.  
Propone emendamenti volti a istituzionalizzare il testo tramite riferimenti a fonti ONU e a riconoscere il  
ruolo delle "Emergency Response Rooms" (reti di mutuo soccorso civile sudanesi).
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Interviene il Consigliere Ciulli richiedendo approfondimenti sulle fonti di finanziamento dei gruppi in 
lotta. 

Il Consigliere Palagi risponde confermando che il controllo delle risorse strategiche attrae attori esterni,  
a discapito della popolazione civile.

La Presidente Collesei evidenzia come, nonostante il drammatico contesto del conflitto, la società civile  
sudanese  si  sia  organizzata  in  reti  di  mutuo  soccorso,  note  come  'Emergency  Response  Rooms'. 
Propone un emendamento all'atto per riconoscere formalmente il ruolo 'straordinario e coraggioso' 
svolto da tali realtà, che rappresentano oggi l'unico presidio di assistenza per milioni di civili nelle aree  
colpite dai combattimenti.

Alle ore 11:00 è presente il Consigliere Guglielmo Mossuto.
Alle ore 11:01 è presente il Consigliere Marco Burgassi.
Alle ore 11:05 è presente la Consigliera Michela Monaco.

La  Consigliera  Sirello  evidenzia  la  complessità  della  trattazione,  accentuata  dal  numero  di 
emendamenti presentati, che rende difficoltoso seguire l'ordine del dibattito, chiedendo il rinvio della 
votazione dell’atto.

Palagi accoglie con disponibilità l'osservazione della consigliera Sirello, spiegando che le modifiche 
non  cambiano  la  sostanza  dell'atto,  ma  ne  rendono  il  linguaggio  più  istituzionale  e  meno 
"giornalistico". Si dice quindi favorevole al rinvio della votazione alla settimana successiva.

La Presidente Collesei si dice disponibile ad accoglie la richiesta, confermando che è fondamentale 
garantire una votazione consapevole.

Il  Consigliere  Ciulli  ringrazia  la  Presidente  per  l'accurato  lavoro  di  revisione  dell'atto  e,  pur 
comprendendo le perplessità metodologiche della consigliera Sirello, ribadisce che gli emendamenti  
non ne stravolgono la sostanza. Sottolinea l'urgenza di "battere un colpo" e riportare l'attenzione su un  
conflitto che conta già 150.000 morti, sostenendo la necessità di prendere una posizione chiara contro  
questa tragedia. Propone un emendamento.

La Consigliera Arciprete osserva che la scarsa visibilità del conflitto dipende anche dall'esiguità della  
comunità sudanese in Toscana (solo 80 persone). Proprio per la mancanza di un associazionismo forte 
sul territorio, sostiene che spetti ancora di più alle istituzioni farsi carico del problema e dare voce a  
una tragedia altrimenti dimenticata.

Il  Consigliere  Palagi  si  dice  favorevole  a  rinviare  la  votazione,  sottolineando  l'importanza  di  aver 
comunque rotto il silenzio sul conflitto.

La consigliera Sirello precisa che la sua posizione non è di merito ma di metodo ("non voto" tecnico),  
riservandosi di esprimersi in aula sul testo definitivo. 
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La  Presidente  Collesei,  d'intesa  con  il  proponente,  rinvia  la  votazione  alla  seduta  successiva, 
impegnandosi a trasmettere il testo integrato.

ESITO Risoluzione n. 246-26: La Commissione rinvia l’atto ad altra seduta.

Concluso il  dibattito sul  Sudan,  la  Commissione passa  all'esame del  secondo punto all'ordine del 
giorno. 

Prende la parola il Proponente Amato illustrando la  Mozione n. 34-2026 con oggetto: “Istituzione di 
una  giornata  interculturale  dedicata  all’arte  culinaria  presso  il  Parco  delle  Cascine.”  -  Proponenti: 
Edoardo Amato, Marco Burgassi, Giovanni Graziani.
Il consigliere Amato presenta l’atto, scaturito dal Consiglio dei ragazzi e delle ragazze, che propone 
l'organizzazione di una giornata interculturale dedicata all'arte culinaria al Parco delle Cascine come 
momento  di  incontro  tra  culture.  Contestualmente,  il  consigliere  propone  un  autoemendamento 
tecnico per meglio definire l'impegno richiesto all'Amministrazione e favorire l'attuazione pratica del 
progetto.

Il consigliere Ciulli esprime pieno sostegno all’iniziativa, lodando il valore educativo del progetto dei 
ragazzi e l'efficacia del cibo come strumento di integrazione culturale e propone un emendamento.

Il consigliere Fratini dichiara il proprio sostegno all'atto, definendolo un ottimo esempio di cittadinanza 
attiva e confermando la centralità delle Cascine per eventi di integrazione culturale.

Il consigliere Palagi sostiene l'atto, sottolineando il valore della proposta dei ragazzi, ma chiede un 
impegno concreto e operativo da parte del Comune per garantire la reale fattibilità dell'iniziativa.

Il Consigliere Sabatini esprime forte apprezzamento per l’atto, sottolineando come la proposta dimostri  
la capacità del Consiglio dei ragazzi di incidere concretamente sulla politica cittadina attraverso il tema  
dell'integrazione.

Il Consigliere Locchi esprime pieno sostegno all'atto, sottolineando l'importanza di dare concretezza 
alle idee dei ragazzi per favorire l'integrazione.

Il  Proponente Burgassi  sostiene la proposta dei  ragazzi  suggerendo di  sfruttare strutture come Le 
Pavoniere e il PARC; presenta un emendamento per focalizzare l'atto su attività sociali e integrazione,  
mirando a ottenere il consenso di tutta la Commissione.

La Consigliera Michela Monaco si disconnette alle ore 11:50.

La Presidente Collesei riassume i contributi emendativi emersi durante il dibattito per integrarli in un 
unico testo finale della Commissione.
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La Presidente Collesei, constatato che non vi sono ulteriori richieste di intervento, mette in votazione la 
Mozione n. 34-2026 con oggetto: “Istituzione di una giornata interculturale dedicata all’arte culinaria  
presso il Parco delle Cascine.” - Proponenti: Edoardo Amato, Marco Burgassi, Giovanni Graziani.

Il voto è espresso per appello nominale.

All’esito della votazione, la Commissione 7 esprime il seguente

ESITO: Parere Favorevole di tutti i presenti sul testo emendato dai proponenti.
L’atto e’ stato fatto proprio dalla Commissione 7 con l’accordo dei proponenti.

-  Presenti  13  (tredici):  Stefania  Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo  Amato,  Caterina  Arciprete,  Marco 
Burgassi,  Andrea Ciulli,  Angela Sirello (in sostituzione del  Consigliere Giovanni Gandolfo),  Giovanni 
Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Guglielmo  Mossuto,  Massimo  Fratini  (in  sostituzione  del 
Consigliere Renzo Pampaloni), Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

- Favorevoli  13 (tredici):  Stefania Collesei,  Dmitrij  Palagi,  Edoardo Amato, Caterina Arciprete, Marco 
Burgassi,  Andrea Ciulli,  Angela Sirello (in sostituzione del  Consigliere Giovanni Gandolfo),  Giovanni 
Graziani,  Alberto  Locchi,  Luca  Milani,  Guglielmo  Mossuto,  Massimo  Fratini  (in  sostituzione  del 
Consigliere Renzo Pampaloni), Massimo Sabatini (in sostituzione del Consigliere Schmidt).

La seduta viene dichiarata chiusa alle ore 11.55

 Per la Commissione 7, alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O  DA
Presidente Stefania COLLESEI
Vice Presidente Dmitrij PALAGI 
Componente Edoardo AMATO
Componente Caterina ARCIPRETE
Componente Marco BURGASSI
Componente Francesco CASINI
Componente Andrea CIULLI 
Componente Alessandro DRAGHI 
Componente Giovanni GANDOLFO Angela SIRELLO
Componente Giovanni GRAZIANI
Componente Alberto LOCCHI 
Componente Luca MILANI
Componente Michela MONACO
Componente Guglielmo MOSSUTO
Componente Renzo PAMPALONI Massimo FRATINI
Componente Eike SCHMIDT Massimo  SABATINI

Verbale letto ed approvato nella seduta del giorno 22-04-2026.
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La Segretaria               La Presidente
Monica Caiazzo                          Stefania Collesei
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